
18?1. XVI. évfolyam. a 10. számhhoz. 

Megjelenik reggeli és esti kiadásban, tehát 

mindennap a délutáni órákban. 

Etőfizetési dij: 

Egész évre 10 ft, félévre 5 ft 50 kr.. évnegyedre 

3 ft, egy hóra 1 'n. — Az esti kiadás külön kül- 

déseért a vidékre: Egész évre 1 ft 50 kr, fél- 

évre 80 kr., óvnegyedre 50 kr, egy hóra 20 kr. 

Szerkesztői szállás: belső-tordautcza 1 e. sz 

Kiadó-hivatat: A tanácsház mellett, az emelet 
hátsó részében. POLITIKAI E 

Előfizetési feltételek: 

Egy évre 1871 jan. —dec. 10 frt — kr. o. é 
Félévre ,,jan.—jun. 5 , 50 , o. é 
Évnegyedre, jan. –mart. 3,, — , 0. é 
Két hóra ,„jan, -febr. 2,, — , 0.é 
Egy hóra 0 

Az esti kiadás külön küldéseért a vidékre 1 ft 50kr 

Félévre v n v 80 n 

Evnegyed. n m 40 n 

Két hóra v 30 

Egy hóra n n 20 n 

Pest, január 21. 

**) A magyar delegatió megkezdé érdemleges tár- 

gyalásait, ma esti ülésében a közös pénzügyministerium 

költségvetését fogadván el. 
A tárgyalás folyama alatt csak ketten szólaltak fel, 

Zsedényi Ede, ki a pénzügyminister által újabban 

felállitani szándékolt két osztálytanácsos fizetésének meg- 
tagadását inditványozó különvéleményt adott be, mit a 
bizottság elvetett, - és Prileszky Tádó, ki az albi- 
zottság javaslatát pártolta, mely el is fogadtatott. 

Átalában egészen símán fotyt le az egész, s való- 

szinüleg holnap nem lesz valami nagy vita a tengerészeti 

költségvetés tárgyában. 
A képviselőházban ma reggel a költségvetési vita 

vette kezdetét, melyben a szólső balról éles támadás in- 

dult a ministerium ellen és Simonyi Ernő a kormány 

iránt bizalmatlanságot nyílvánitván, a költségvetés elvo- 

tését indítványozá, hasonló értelemben szóla Máriássy 

Béla, bár szelidebben. Simonyinak egy nehány állitását 

Kerkápolyi szokott erős logikájának segitségül hi- 

vása nélkül most az egyszer csak a tényekre utalással 

rontotta le, melyek egész világosan czáfolják Simonyit, 

azon közben nem mulasztá el a minister a szélső bal 

pénzügyérjét nevetségessé tenni. 

A deák-párt értekezlete ma estve a Szászországgal 

kötendő vasúti szerződés kérdésével foglalkozott, melyet 

mint tudva van 4 osztály, köztök a III-ik is, hol Deák 

van, épen Deák inditványára visszautasitott. Ez érte- 

kezlet abban állapodott meg, hogy a minister terjeszszen 

be törvényjavaslatot is a szerződés mellett. 

Bécsből furcsa szél fujdogál. Legujabb hirek sze- 

rint a sok csalódás után Beust gróf Ausztria mentő 

horgonyával Sehmerlingbe készül megakadni, azt 

javasolván ő felségének, hogy Lajthántúli tartományai 

ministerelnökévé a februári alkotmány atyját tegye. Sok- 

kal hitelesebb a kutfő, melyből e hirt meritettük, mint- 

sem kétkedni mernénk abban, hogy e pillanatban csak- 

ugyan igy áll a helyzet. Nem változik-e pár nap alatt, 

kérdés. 
Belügyminister még nincs. Mint halljuk Bittó 

megkináltatván, visszautasitotta a belügyministeri tározát. 

Goro ve lemondását ismét felkapta a kosza hir. 

Zetelaka, (Udvarhelyszék) jan. 18. 1871. 

T. szerkesztő úr: Nem akarok többneműü napi- 

kérdés tárgyalásába bocsátkozui. Azok talán már holnap 

többjeink által máskép fogatnak fel, máskép értelmeztet- 

nek. Oly tárgyat érintek, a mely minél mindennapiabb, 

annál kedvesebb - s fontosabbnak tünik fel. A nép- 

nevelés s oktatás nagy themájáról akarok pár szót irni. 

Sokat küzdöttek hazánk jobbjai, mióta derék cultus- 

és közoktatási ministerünk a „felnőttek" oktatása tárgyá- 

ban rendelkezett. 

Zetelakán a küzdelem sikkerre vezetett. F. hó 15. 
a ,„fölnőttek oktatása" a helyb. néptanoda termeiben 

megkezdetett, s mint hogy minden kezdet nehézségek 
legyőzésével párosul, nem kicstaylendő, ha az ,érett- 

koru" tanonczok száma 20--25. 
Oktatás tartatik 1--2—3-szor hetenként esti 5- 

7-8 óra között. A tanitás tárgyait képezi - a többek 

között — talpraesett népdalok begyakorlása is, hogy 

ezáltal az a fül- és erénysértő - sok helyült a székely- 

földön uralgó - éneklésnek éktelen módja legalább idő- 
vel, az ötet meg nem illető térről, leszorittassék. 

A nép, ha fölfogta e tárgy horderejét, sokban 

előhalad s nem kell majd kocsikon hordatni gyerme- 
keit tanodába, a mint ez a mult iskolai évben — legalább 
Zetalakán, – főleg az átuszhatlanlan sár miatt - meg- 
történt. - Igy is jó, a mi jó. Népünk csak idővel érik 

oda, a hová más nemzetek nagyobbára már eljutottak ; de 
azért Sokrátes – ha öregkorban tanulta is a zenét — 
mindig egyik legtisztább gondolkozásu bőlcsész marad. 
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állapotáról. 
IV. 

A városi börtön gyarlóságáról lévén szó, tán első 
helyt kell vala kiemelnem azon körülményt, hogy a szo- 

bák mindenike belől füttetik; még pedig oly módon, hogy 
valamennyi kemencze szája a szobákban van, és igy a 

foglyok bármikor érintkezhetnek a tűzzel. Ezt ismét bizo- 
nyára nemcsak minden józan gondolkozó helytelennek 

Városunk börtön 

ES KÖZGAZDÁSZATI LAP. 

ÖNT. 
kirdetési dij: öt hasébos em 
7 kr. 2-szor 6 kr. 3-szor 5 
után 30 kr. bélyegdij. - Hirdetés 1 
Helyben: a kiadó-hivatalban és Demjér 
könyvkereskedésében. Pesten: Zeis 
utcza 60. sz.) Bécsben: Haasen 
nél (Neuer-Markt 11. sz.) Oppelik Álajosnál 
zeile 22. sz.) Rudolf Mosse off. Zeítun 

Nyilttéri czikkek: 
sora után 20 kr. előleg beküldése me 
kesztőséghez czimzendők. - Előfizet 
detési díjak a videkről a szemen éghoz, 

ben a kiadó-hivatalhoz küldendői 

tartja, de ily eljárás a fennálló szabályokkal is ellenke- 

zik. Ut van ez által nyitva arra, hogy a fegyencz bár- 

mikor felgyujthassa a fogdát. Nem egy példa fordult elő 

már erre is. Voltak bűnösök, kik nagy életuntságból, vagy 

azért, hogy a zürzavart használják fel szökésre, követtek 

el ily merényletet. Szerencse, hogy nálunk még nem 

történt meg, azért őrizkednünk kell egy ily szerencsét- 

lenségtől, mely roppant kárt okozna az állam és pol- 

gároknak. 

Még számos hiánya van fogdánknak, hanem ezen 

alkalommal elégnek tartottam ennyit nyilvánosság elé 

hozni, minthogy körülbelől az eddig elmondottakat 

foglaltam bele azon felterjesztésembe is, melynek 

alapján az igazságministerium intézkedett. 

Ezekről mondá egyik képviselő, hogy nagy itá- 

sok. Szenvedélytől elragadtatva, mielőtt meggyőződött 

volna a tényállásról, már ki merte mondani egy tisztes 

testület előtt, hogy valótlant mondok. Még pedig oly kö- 

vetkezetlenséggel tette azt, mely egyetlen a maga nemé- 

ben. Mert midőn nagyzónak nevezett, egyszersmind 

csudálkozását jelenté ki, hogy börtönünk állapotáról a 

képviselőtestületnek nincs tudomása. Beösmerte tehát, 

hogy mondanivalójának alapja nem tapasztalat, hanem 

más valami. Ugy hiszom, hogy a t. képviselők már ak- 

kor észrevették ezt. 

Ha a t. képv. testületnek mostanig nem volt tudo- 

mása, hogy városunk börtöne mily lábon áll? – annak 

bárki más inkább lehet oka mint a közügyész. 

Tény az, hogy a közigazgatási tanács mindon év- 

ben több rendbeli hivatalos szemlét vétet fel a városi 

börtönről. IUyenkor kiszáll a mérnök, az illető városi 

tanácsos, épitész, sat. még centumpatereket is láttunk 

ottan; fölmérik a börtönt, sajnálkoznak annak nyomorult 

állapotján, emberbaráti érzelmekkel telnek el ama sze- 

rencsétlenek iránt, kiket végzetők oda kárhoztatott, aztán 

a szemlét teszik „ad acta," gyüjtik azokat évről évre; 

eddig ki tudja hány ment „hivatalos nemoba ? 

Méltán kérdhetjük hát: mi czélból járkálnak ama 

küldöttek minden évben a városi börtönbe? és ha fel- 

vették hivatalosan a szemléket, mi czélból nem terjesz- 

tették a börtön hiányait elő a képviselet előtt ? A közi- 

gazgatási tanács, mely közvetlen érintkezésben van a 

képviselettel s ott székel a zöld-asztal körül, vehette 

volna magának már három évvel előbb azt a fáradságot, 

hogy börtönünk állapotáról nehány szót beszéljen ? 

De mégis a közügyészt hibáztatta ama derék laikus 

képviselő, hogy mindazon bajokat nem juttatta a képv. 

testület tudomásáral 

Az a tisztelt ur pedig jól tudhatná, hogy a köz- 

ügyész a közügyek igazgatójával és a tör- 

vényszéki elnökkel közlekedik s a börtön- 

ügyben is ezekhez intézt felterjesztéseit. De arra nyilt 

meghagyása is van, hogy börtönügyben a törvény- 

széki elnökhöz és börtönreferenshez forduljan előlegesen, 

ha valami baj orvoslását látja szükségesnek. 

Én ezt is megtettem már évekkel ezelőtt. 

Teohát az a mulasztás se terhelhet, hogy mielőtt 

m. kir. ügyek igazgatóságához tettem jelentést, nem for- 

dultam a törvényszék fejéhez. 

De mégis keresett alkalmat holmi jóindulatu laicus 

arra, hogy vakmerőn megtámadjon. 

Hanem hajlandó vagyok részben osztani azon hig- 

gadt képviselő nézetét, ki az ülés befejeztével igy szólitá 

meg a laicust: „ösmeri ön a városi börtön viszonyait ? ó 

igon, válaszolá, tudom, hogy az óvárban van." De hát 

a közügyészi inatruotókat? „Azokról semmit se tudok, 

s nem is akarok, „nix dájcs' hanem azért mégis, meg- 

látja, a conmissió nekem ad igazat." „Ha igy, akkor 

mondhatom, hogy a tiszteletes úr bölcs ember, és betölti 

állását, mert mindenhez ért, még ahoz is, a mihez nem 

ért, igy sok bakot lőhet életében. 

Oly vádoskodást, milyet az én laicus képviselőm 

emelt ellenem, ha az privat körben történik, kedélyes 

mosolylyal fogadom, s nem is felelek reá, azonban 

igy, választó polgártársaim iránti tiszteletből, az állam 

érdekeiből és magamért is tartoztam ennyi felvilágositással. 

És, mig egyfelől kellemetlenül érintett az illetéktelen 

helyről jött, s nem éppen kiméletes megtámadás, más- 

felől vigaszul szolgált az, hogy a nméltóságu m. kir. 

igazságügyministerium börtönünk ügyét illetőleg erélyes 

intézkedéseket tett, és hogy a szenvedélyes meg- 

támadó, visszhang helyett, erélyes ellentmondásra talált, 

még pedig illetékes helyről. 

Engem pedig az etéle gáncsoskodok nem 

fognak gátolni jövőre sem abban, hogy az állam és vá- 
rosunk polgárai érdekében ne lépjek fel nyilt sisakkal 

valahányszor a közügyért tenni kell. Én azt hiszem e 

város polgárai azért választottak meg, hogy nyilt és ő- 
szinte legyek, nem pedig azért, hogy a megválasz- 

gottanusitsak, mint azt az én laitusom kivánná. 
L. Bodor László. 

tás bérében némi tekintetben igaztalansá- 

ha jól emlékszem – 21 szavaz többséggel 

A „Kol. Közl." eredeti távsürgönye. 
Feladatott Pesten jan, 24. 10 óra — p. délelőtt. 
Érkezett Kolozsvára jan. 24. 10 ó. 45 p. délelőtt. 

Dijon-ból jan. 22. 13 órai heves 

harcz. a poroszok az egész vonalon ren- 

detlenül menekülnek, több ágyujok le- 

szereltetett, Garibaldi üldözi. 

A csatatérről. 
Páris bombázása minden nap nagyobb 

hevességgel folytattatik. A poroszok mindig közolebb 

viszik ütegeiket és azt hiszik, hogy golyóik a jobb parton 

fekvő városrészekbe is el fognak jutni s hogy szükség- 

telen lesz az erődöket, erőszakkal bevenni. Az erőszakos 
támadás, irja az „Indépendance,4 a porosz királynak és 
katonai tanácsadóinak nem tetszik, miután ily támadás 
roppant veszteséggel volna összekötve. Ennélfogva a 

bombázással addig fognak tovább működni, mig Páris, 
akár az éhség, akár a pusztulások és rombolások követ- 

keztében magát megadja. 

Borlin, jan. 22. (Hivatalos.) Versailles jan. 24. 

A császár a császárnéhoz. Az ellenség tegnap délelőtt 

teljesen visszavonult Párisba. St. Cloud előtt még 15 

tisztet és 250 közombert ejtettünk foglyul. St. Cuentinnél 

(az északi hadse regnél) az ellenség foglyok, halottak és 

sebesültekben mintegy 15000 (?) embert vesztett, aztán 

egész Valencienneig és Douai-ig vonult vissza s Cam- 

bray-t ujra megszállotta. 
Versaillos, jan. 21. A bombázást a legutóbbi 

napokban szünet nélkül folytattuk. Ma megkezdtük St. 

Denis ellen is a tüzelést. Az ellenségnek terve - mely- 
szerint az elmult éjjel Langresból kirohanva, Chaumont 

táján felállított landwehrcsapatainkat tönkre tegye - 

nem sikerült. 

Genf, jan. 22. Frigyes Károly hg. hadseregének 
egy része keletre csapott át, hogy Auton-on át haladva 
Bourbaki seregét hátulról támadja meg. A porosz had- 
test elért Besancon alá. Bourbaki helyzete rendkivül 

válságos. C?2) 

Brüssol, jan. 22. A poroszok a Cambray előtti 
sánczok előtt állanak. Porosz bombák estek a városba. 
Faidherbe Douaiban van. Farre tbk Lille-be érkezett. 

Berlin, jan. 22. Moltke határozottan oda nyilat - 

kozott, hogy a Páris capitulálásánál ejtendő hadifoglyok 

közül egyet sem kell franczia területen, jelesül Strass- 
burgban és Metzben elhelyezni, mivel a háboru, az ő 

eshetőségeivel együtt a főváros eleste után is folytat- 

tatni fog. 

Bordeaux-ból irja a ,I' Indép. belge" levele- 
zője e hó 12-ről: Itt lázas türelmetlenséggel várnak a 
párisiak kitörésére, mely nemsokára meg fog történni, 
vagy már megis történt. Más dologra nemis gondolnak, 
fel s alá járnak a termekben és várják a végső válságot. 
Az uralkodó mozgalom nem Páris capitulatiójátóli féle- 
lemből származik, hanem azon tervből, mely szükségkép 
megkivánja, hogy Chanzy és Bourbaki a párisi helyör- 

séggel egy időben működjék 
Lyon-ból irják e hó 15-ről: A védelmi kor- 

mány rendeletére a rhone-i praefectus egész megyéje 
kocsijait reguirálta. Valamennyi jármüvet Chalons vagy 

Besancon-ba fogják vinni. Bizonyos Malewski nevü tiszt, 

ki a „boszulók" csapatjának parancsnoka volt és a csa- 
pat pénztárával Helvétziába szökött, fenyitő törvényszék 
elé idéztetett. Arnaud pere az esküdtszékek elé fog vi- 
tetni. Két légió, nevezetesen a loirei és hérault-i tegnap 
vonult városunkon keresztül Különösen az utóbbi figye- 

lemre méltó viseletet tanusitott. A grenoble-i községta- 

nács egyhangulag megszavazott 550 frkot I. Napoleon 

szobrának lehordására. Sic transit gloria mundi! Mond- 

ják, hogy Bourbaki terve szerint Garibáldi hadtestének 
feladata Montbeliard-t megkerülni és Belfort ostromlóit 

hátulról megtámadni. Legujabb birek szerint Bourbaki és 
Cremer magtámadták Montbéliard-t. Bourbaki hadserge 
4 hadtestre van osztva, nevezetesen: Bourbaki, Bresso- 
les, Goribáldi és Cremer hadtestére. Sok belfort-i lakos 

Porrenty-ba menekült. Ők azt állitják: hogy mintegy 
4-5000 lakos bástyalakokban van elhelyezve, a hely- 
örség 10-412,000, a németek ostromló hadserge pedig 

25 ,000 emberből áll. 

Udvarhelyszék, január 19. 1871. Tudatni ki- 
vánom e becses lap olvasóival az udvarhelyszéki Deák- 

párt „győzelmének biztositása" tekintetéből janvir 18-én 

összeült conferentia eredményét. 

Az egyik aspiráns Gyártfás Domokos hazánkfa a 
dolog egyszerüsitése és a párt győzelmének biztosabbá 

tétele reményében a kijelölő szavazás megkezdése előtt 

visszalépett. Töle már az effeéle generosn eljárásokat 

megszektuk. 

Pap János és Török Albert kazánkilat 
szavazásra kerülvén a dolog: ez utóbbi lett a győztes 

mem ezt igen móltán meg is várhatjuk mind 
dekében, mind pedig a választók illető rés 

E sorok irója a Pap János személyébe óhajto 
volna a párt győzelmét biztositva látni több tekini etek 

De miután a kölcsönös discussió és felvilágositások 
ján arra a meggyőződésre jutott, hogy a Török 
személyéhez kötve biztosabb a győzelemre val kilátá 

baloldallal szemben : Török Albartre szavazott abbt 
politikai axiomából indulva ki, hogy a párt s illetől 

haza ügyét mellékes érdekekért feláldozni, vag: 
koczkáztatni is teljességgel nem szabad: s a baloldaln 

győzelmét — tudva – avagy csak negative s er 
előmozditani. 

A mi már a contereutta többsége által előirán 
követjelölt Török Albert hazánkfiát illeti: hozzá e 

irójának itt a nyilvánosság terén bizonyára igen sok 
lasztó polgártársaival egyértelmüleg van ogy pár ős 

szava. Az elejtett szavakból itólve, az udvarhelyszé 
katholikus papságnak egyik vagy másik irányadó t 
felsőbb inspiratio folytán vagy saját szive sugalla 
igen könnyen intézhetné azt a követelést Török Alb 
hazánkfiához, hogy ő mint katholikus ember a kathol 
cismus érdekeit az országgyülési illető tárgyalásol 
alkalmával mindenekfelett szem előtt tartsa, s a szer 

vesse a mérlegbe szavazatát, vagy a mint mondaa z 

párti éetet a minek kijelölve van ieta lil 

sok, reformátusok és unitáriusok állal vegyesen s o 

azután katholikus; és sem a leendő választóinak - 

sem valamely magas hivatal roményóben a valódi 

y, Se má 

éppen ez az egyik fő-tő indok, a miórt igen sokan Pa 
János hazánkfia személyóvel kapcsolatban óhajtottá 

volna pártunk győzelmét. 
Külömben is az új alakot öltendő katholicis ius 

dekeivel - a mi folfogásunk szerint — nom jöhot 

zésbe a haza jól felfogott érdekeivel. 
Egy szabad é és a szabadság által erős 

katholikusok és ve áttérittetnénk 
aztán nagy egytormaság és varsői esendesség. 

örök tanubizonysága szerint t 
Egyik a másikkal esik avagy áll fonn. 

Követjelöltünktől ilyen szollembon é 
nyilatkozatot igen sokan óhajtanánk hallani avagy 

vasni mentől előbb sőt nemcsak hogy óh anánk, h 

a helybeli görög- , 
raolita hitközség sziv skedett egés 



szerelését az azon városok több 

kiegészitésére osztatta ki, tekin- 

vüjteményt, 3 kermészettani tábláza- 

moló-gébet é és 3 természettani készülék-gyüj- 

mel tudatja tanfelügyelőönk azt is, hogy az 

r- küküllömegyei egyesitett és nagy kiterjedésü 
1 mértföld, a városokkal együtt 326,000 la- 

tankerületek részére mindkét megyei isko- 
k által Nagy-Enyed városába, mint az e te- 
s legkedvezőbb körülményekkel biró közép- 
Hlitani érelmezeat állami tanitóképez- 

pedig a épitkezésével levén efoglala fáj- 
ldozatra most éppen nem igen számithatunk, — 

eeó elnöklete alatt dr. Donogány Ja- 

ze János és Medgyes Bálint személyében. 

Ezután több ministeri leirat fölött folyt a tanács- 
zás; többek közt az iskolatanácsosok napidija és úti- 

égei tárgyában. Bizottság lőn kiküldve, mely javas- 
észitsen, miként lehetne az 500 frtra szállított évi 
yhból a távolról jövő tanácsosok útiköltségeit is né- 

g fedezni. A bizottság nem véve tekintetbe a napi- 
és útiköltségeket, legigazságosabbnak vélte bizo- 
átalányt venni fel egy-egy gyűlésre a távol- 

szerint. Igy egy gyűlésre jutna helytlakóknak 2 frt., 

mértföldre lakóknak 4 frt,, 4—9 mértföldre la 
nak 5 frt., a 9 mérttölden felül lakóknak 8 frt. Ezen 

az egyes gyűlésen meg nem jelent tagok illetékének 

elenlevők közt arányosan ki lenné osztandó, 

pedig tanács-költségekre és nevelési czélra fordi- 

andó. Iskolatanácsunk e javaslatot határozottá is emelte. 

sa eggébemkind tárgya volt még a idhtak ok- 

ül. — A tank eles gyermekek pásztork odása 

i inisteti rendelet, fájdalom, még 

a hol még tskola nem volna vagy a hol 
tében községi iskolát kell állítani, segéd- 

mely szerént megyénk némely rendkivül 

lambütkaégem kellen e egy 

manus intézet egy állampolgár vallását vagy 

égét m fenyegeti vagy éppen veszélyezteti ; 

magyhangu autonomicus phrasisokban úton- 

i a régi slendrián mellett kardoskodó, de 
érdekében i is semmit sem lenditő 

se elfogadott inditványél főtanfel- 

által lelkesen felkarolt felsőbb népiskola érdeké- 
ben — mely utóbbival gyümölcs- és szőlőtermesztési s 
vinczellérképezdei tanfolyam is lenne kapcsolva. Amott 

a városi képviselet a munkálatok előkészitésére bizottsá- 
got küldött ki, mely még feladatát nem oldotta meg. A 

gyülésben jelen volt polgármester ur megigérte az ügy 
siettetését. Alvinczen iskolaszék alakult, mely nagy buz- 

gósággal apostolkodik, gyüjt, kéreget e nemes ügy ér- 
dekében. Egy iskolatanácsi tag. 

Tordamegyéről. 
Főbirói jelentés. 

3-or. Közlekedési ügyünk az év végével 
következő eredményt mutat fel, megyénk alsókerüle- 
tében : 

a.) A Torda-Offenbánya-Lupsai 6 és 1/, mértföld 

hosszuságu útvonal, ez évben egész hosszában megka- 
vicsoltatott és megrongált vizparti oldalfalai kijavittattak, 

melyek az Aranyos-vize által folytonosan ostromoltatva, 

folytonos felügyeletet és javitást igényelnek az Aranyos- 
folyó erősebb támadási pontjai megerősitésére 4 csonka 
gát állittatott, melyekhez hasonlók, tekintettel az Aranyos 
rakonczátlan természetére, még több ponton is szüksé- 

geltetnek. Daczára a legroszabb időjárásnak, a folytono- 
san magas vizállás és nagymérvü kifolyásnak, a közle- 

kedés fenn nem akadott, habár egyes nehéz pontjai még 
vagynak, mint például Ujfalu átellenében, melyet teljesleg 
csak illő mélységü kőalyra fektetett kőfallal és földlevá- 
gással lehet az örökös omlástól megvédeni. 

A Podságai hid elkészült és a forgalomnak már 
october havában átadatott, a Járavizi roskadozó hid ki- 

javittatott, s tartósan megerősittetett, az ugyanott lévő 

malomávrki hid helyett pedig egy kemény köhid lett épit- 
ve, a Várfalvi malomárkoni kisebb kőhid is, még ez év 
folytán át fog a forgalomnak adatni, és a nagyhidon fe- 

jüli Aranyos-parti erőditések a jövő 1871-ik év tavaszán 
bevégeztetnek. 

b.) A Borév-Alsójára-Kisbánya-Szentlászlói útvonal 

Borévtól Járáig egészbe megkavicsoltatott, oldalfal-rom- 

lásai kijavittattak; az út Járától Kis-Bányáig 3000 öl 

hosszuságban tovább folytattatott, melynek földmunkája 

egészen és alapkavicsolása legnagyobb részben készen 

van; a Rigó pataka egy állandó nagy kőhiddal láttatott 

el, s a mellett, hogy még több apró hid szükségeltetik, 
a közlekedés Kis-Bányáig nyitva áll. 

c.) A Torda - Hesdátvölgy - Szentlászlói útvonal 

Torda város határszélétől a Muntya tetőig felülegesen 
kijavittatott, és a szükségessé vált viz-átereszekkel még 

e tél folytán el fog láttatni; a Muntya tetejétől Magyar- 

Peterden át Puszta-Szent- Királyig, a földmunka teljesen 
bevégeztetett, Puszta-Szent-Királytól a szilvási fogadóig 
a mult 1869-ik évben tett némileg hiányos földmunka 

kijavittatott, s alapjában megkavicsoltatott, valamint az 

ez évi új földmunka legnagyobb részben kavicsolás 
alatt áll. 

Az egész két mértföldet tevő vonal a legszüksége- 
sebb 18 kissobb és A nagy hiddal láttatott el, melyek két 

legnagyobbikának kőmunkája készen van, de a faanya- 
got a Hesdát-völgyi birtokosok, Báró Bornemissza János, 
Báró Vesselényi Farkas és a Hesdáti közbirtokosok in- 

gyen ugyan, de későre adván, az most áll faragás alatt, 
s csak pár hónap alatt fog a forgalomnak teljesleg át- 

adathatni. (Folyt. köv.) 

XIII-ik közlemény. 
Az erdélyi muzeumegylet pénztárába - 1870 au- 

gustus 21ktől mint utóbbi közleményem napjától - mai 
napig, az az: 1870 december utolsó napjáig béfolyt 

pénzekről és pénzértékekről u. m.: 
A Részvényt fizettek meg pedig. 
1. Az 1864-69-re: (kettős részvénybe) Ugron 

János évi 10 frttal. 
2. Az 1866—69-re: Vincze Ferencz és a néhai 

Ujfalvi Sándor nevére, a hagyatéki gondnokok évis —5 ftal. 

3. Az 1867-ik évre: Kerekes Sándor évi 5 frtal. 
2 Az 1868-69-re: dr. Bereczky Károly, gróf 

Kornis Miklós, Végh Sámuel, Halmágyi Sándor évi 5-5 

frtal. 

5. Az 1868 - 69—–70-re: 

man Otto évi 5—5 frtal. 
6. 1869-iki évre : Hegyessy József, Török István, 

Ladányi Sándor és Szakács Mózes évi 5—5 frtal. 
7. Az 1869 –70-iki évre: id. gróf Bethlen János 

és Varga Lajos mind ketten, a 10 éves szak utolsó- és 

az új 5 éves szak első évére: évi 5—5 frtal. 
8. Az 1870-iki évére : mint az új 5 éves szak első 

évére, Svaiczer Sándor, Tóth Lőrincz és Szabó Károly 

(muz. könyvtárnok,) évi 5—5 frtal. 
B. Magán kölvénybeni alapitványi töke után ka- 

matot fizettek : 

Varga Dániel és Her- 

a. Torma zsófia: 500 frt. után 1869-270-re 
50 frtot. 

b. Berde Áron: 100 frt. után 1869 -70-re 10 frt. 
c. Simó Károlyné: 210 frután 1870-re 12 fr 60 kr. 

di. Földváry József: 100 frt. után 1869–70-re 

10 frtot. 

e. Gróf Bethlen Sándor : 
52 frt. 50 kr. 

f. Csernovics Julia: 50 frt. után 1868 - 69—70-re. 

1. Alapitványi tőkét fizettek bé : 
Simó Károlyné: 210 frtot, s kötvénye kiadott. 

Csernovics Julia : 50 frtot úrbéri kötvénynyel. 

Torma Zsófia: 500 frtot úrbéri kötvénynyel. 
Stahling Bihari Rózsa : 50 frt. úrb. kötvénynyel. 
Részlet fizetés mellett tett ajánlat szerént, 

néhai gróf Lázár Móricz nevére, béfizette: gróf Lázár 

Miklós ur ő nagysága – a kamatokkal együtt, még fi- 
zetetlen volt: 840 frtot. 

Mai napig tett béfizetések, hirlapilag nyilvánosan 

közöltettek. – S minthogy, a mult 10 éves szakról, töb- 

ben vannak, kik tartozásaikat bé nem fizették, — ttszte- 
lettel kérem az illetőket, hátralékaik béfizetésére, ellen 

esetben, az igazgató választmányt azon térre kényszeri- 
tendik, - melyre, az, mindeddig lépni vonakodott. 

Kolozsvártt december 31-én 1870-ben. 
Bányai Vi Vitalis, muz. pénztárnok. 

WU. DoNsácok. 
A városi törvényszékhez kinevezendő két 

pótbiró és segédre vonatkozólag több polgártól újolag 
interpellatiok küldettek be szerkesztőségünkhöz, melyek- 

ben részint a kiküldött bizottság, részint a v. képviselő- 
testület van érintve. Miután a képviselőtestület kimondá 

határozatilag, hogy ha szükségességét látja, ezen hivatal- 

nokok fizetését megszavazza, reméljük, hogy a bizott- 
mány teendőit mielőbb végezni fogja, s a fontos közér- 

dekü kérdés megoldása nem halasztatik sokáig. 
– Közelebbről nálunk is szinre kerül Sardou 

„Fernand" czimü hatásos, 5 felvonásos drámája. Ezen 

kivül még a következő újdonságok várnak szerepezésre: 

„Rablók* Offenbach kitünő operettje; „Tulipán,„Római 

fvola operettek, „Huszonnyolczadik szám" énekes 
szinmű, „Rabló menyasszonya" szinmű. „Fernandot 

előlegesen is ösmertetni fogjuk. 

= A mult csütörtökön lefolyt jótékonyczélu 

nőegyleti álarczos vigalom jövedelme 507 ft. 30 kr. volt. 

–Hűséges eb. Tegnapelőtt este egy monostori 

földész a közel erdőre ment, hogy galyt szedjen. Ku- 

tyája is követte. A földészt késő estig várta felesége és 

gyermeke, de hiában; már keresésére akartak indulni. 
Másnapra hajnalban észrevették, hogy a kutya vakarja a 

pitvar ajtaját és sajátságos, szokatlan hangon vonit. 

Örömmel ment ki az asszony, azt hivén, férje is hazaér- 

kezett, de csalatkozott. Az eb folyvást vonitott, nehány 

lépést ment az erdő felé, s megint vissza. Szomorun, 
nyughatatlanul ugrált az asszony körül, elannyira, hogy 

az egyszerü pórnő is észrevette, hogy férjének valami 

baja történt az erdőbe s az eb a hirmondó. Felöltözött 

s az erdő felé indult. Az eb mindenütt elől ment. Csak- 
hamar rá is akadt férjére, ki egy fatövében félig meg- 

fagyva feküdt. A pálinka kábitá el, azonban sikerült 

visszaadni az életnek. 
A „Zsidó hölgye előadása, melyben Weisz- 

bach k. a. Recha szerepét fogja énekelni, közbejött aka- 

dályok miatt a jövő keddre halasztatott. 

— Városunk maholnap egy intézettel gazdagabb 

lesz. Mint értesülunk, egy társaság alakult, mely Bécs, 

Pest, s más nagy városok mintájára, az „Entreprise des 

pompes funébres" czimű és czélu intézményt hozzánk 
is behozni kivánja. Tekintve azon kellemetlenségeket s 

indokolatlan költségeket, melyek egy temetéssel együtt 

járnak, egy oly intézet létrehozása, mely egy temetési 

pompa teljes szervezését, tarifa mellett elvállalja, csak 

kivánatos lehet, s miután városunk nem elég nagy arra, 

hogy a befektetett tőkét és felszerelvényt nagyban ka- 

matozza, a merész vállalkozóknak szerencsét kell ki- 

vánnunk. 
— Felszólitás.*) A zene-conservatoriumba f. h. 

22-én belépett hangszerész működő tagok, ugyszintén 
mindazon zenegyakorló urak, kik a zene-conservatori- 

umba mint működő tagok bekivánnak lépni, tiszteleltel 

felkéretnek, hogy a f. év január 27-én d. u. 6 órakor 

hangszereikkel együtt, sziveskedjenek a zene-conserva- 

torium helyiségébe megjelenni. Kérjük ezuttal tudomásul 

venni, hogy a zene-conservatorium összzene gyakor- 

latai ezentúl minden előleges tudósitás nélkül, hetenként 

1000 frt után 1870-re 

k
 

c
e
 
-
 

*) Örömmel jutott tudomásunkra, hogy az ujonan szer- 

vezendő zene-conservatoriumba lépések tétettek a Bethoven 

ünnepély mielőbbi megtarthatására és már eddigelé 45 működő 

tag jelentkezett Szerk. 

egyszer minden péntek napon 6 órakor fognak megtar- 
tatni. A zene-conservatorium választmánya. 

— A londoni conferentia a külügyminiszte- 

riumi palota ugynevezett „kis termében'" tartja üléseit. 
Ez nem oly pompás, mint a szomszédságában levő „nagy- 
terem,4 de elég szépen van berendezve. Közepén kerek 
asztal az elmaradhatlan zöld posztóval behuzva. Az asz- 

talon 6 nagy ezüst gyertyatartó van, körötte pedig nyolcz 

vörös bőrrel bevont karszék. Ezek egyike a titkáré a 

többi a hatalmak képviselői számára van felállitva. Most 

azonban csak hét van elfoglalva, miután a franczia kép- 

viselőé még üresen áll. 
— A bécsi dunacsatorna-hidon áthaladó 

fiunak a szél fejéről leütvén sapkáját, azt a hid alatti 
jégre sodorta. - Ezt látván egy másik alig 16 éves fiu, 

20 krnyi jutalom biztositása mellett, a sapkának felho- 

zatalára késznek ajánlkozott. — Alig hogy a kért összeg 

neki megigértetett, azonnal a hid alá futott s egyik jég- 

tábláról a másikra ugrándozva a csatorna közepéig, vagy 

is azon pontig, melyen a sapka feküdt, szerencsésen meg 

is érkezett, s már csak egy lépésnyi távolságra volt czél- 

jától, midőn a lágy idő következtében csak gyengén egy- 

máshoz ragadt jég, lábai alatt beszakadt, és ő egész 

nyakig vizbe zuhant. - Az életveszélyben forgó fiu még 

birt annyi lélekjelenettel, hogy az egyik jégtáblára ka- 
paszkodva, torka szakadtából segitségért kiáltott. Erre 
csakhamar ugy a hidon, mint a parton nagy néptömeg 

gyül össze, és a borzasztó jelenetet részvétellel nézte. A 

merész fiu élete csak egy hajszálon függött; mert min- 

deu perczben attól lehetett tartani, hogy azon jégdarab, 

a melyre felkapaszkodott, vele együtt elmerül. Több férfi 

a tömegből tehát a hid alá megy és egylélekkel a fiu 
életének megmentéséhez fogott oly formán, hogy egy 

hosszu poznát feléje nyujtott, melyet miután megmarkolt 

volna, sikerült őt annak segélyével biztonságba helyezni. 

Hogy mennyire vakmerő lehetett a megmentett fiu, leg- 

inkább bizonyitja azon tette, hogy még a vizből lett kie- 

meltetése után is egész erejének megfeszitésével nyult a 

sapka után s miután annak birtokába jutott volna, azt 

saját maga fejére kalapja helyébe föltéve tulajdonosának 

visszahozta. – Mindezeknek megtörténte után — az egé- 

szen átázott, s majdnem megfagyott fiu, miután a kikö- 

tött bérét átvette volna, lakására kisértetett. 

Nemzeti szinház. Szerdán, januárius hó 25-én 
„Lammermoori Lucia." Opera 3 felvonásban. 

[ 
Mózgazdaság. 

Házi kezelés vagy bérbeadás tanácsosabb-e 

a Bikán belől? 
V. 

Mintha hallanám az ellenvetéseket. — Én is elő 
tudom teremteni azt a jövedelmet, mit egy tudatlan bérlő 

elé tud. 

Ebben igaza lehet, ha tudatlan bérlőt feltételez, 
de csalódik ha fáradhatatlan tapasztalt bérlőről van szó. 

A bérlőnek ha testi, lelki erőivel gazdasága után 

nem lát — becsülete, jövője s talán biztosíttékut lekötött 
kevés vagyona koczkára van kitéve, már ez az egy ok 

elégséges, hogy szemesebb legyen a tulajdonosnál. 

De menjünk tovább, — A bérlő maga tiszttartó; 

a bérlő fia vagy részes társul fölvett rokon számtartó és 
ispán. 

A bérlőné gazdasszony, leánya gazdasszonyi segéd. 

Ellenőr nam kell. 

Ezek mind a bérlő javára esnek. 

Menjünk még tovább. 

A bérlő ruházatja életmodja egyszerü. 

Hidegbe, melegbe egész család gazdaságban forog 

mezei munkásoknál folyvást jelen van, azokat okosan 

intézett nogatással munkára serkenti. - Ismeri a népet 

s ezekkel bánni tudást. 

A fennakadások kikerülésére inkább eltalálja az 

útakat és módokat. – Fáradságos munkához szokván 

nem irtodzik a zordon időktől, sőt sokszor egészségét is 

koczkáztatja. 

Jelen van marhák étetésénél, itatásánál. — Éjjelen 

ként a kényelmes kártyázás és theázás helyett nem re- 
mélt látogatásokat tesz, istállokban csűrös- és szénás 
kertekben. F.J. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Jan. 23-ról: 50, Metaligues 58.40. 50, Nemzeti 

kölcsön 67.50. 1860-diki államkölcsön 95.— Bank- 
részvény 726. Hitelrészvények 251.90. London 124. 
20. Ezüst 122. Cs. kir. arany 5.86. Napoleondor 9. 
95. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 77.75. 
Temesi 76.50. Erdélyi 74.80. Horv.-Slavon 83.—. 

Tulajd. és felelős szerkesztő : Sándor József. 
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